

ИСТОРИЯ ПЕРЕПИСЕЙ НАСЕЛЕНИЯ Российской Федерации и Республики Дагестан

Перепись населения - это процесс сбора демографических, экономических и социальных данных, характеризующих в определенный момент времени каждого жителя страны или территории.

Учеты населения на Руси производились еще со времен монголо-татарского ига; начиная с эпохи Петра I и вплоть до отмены крепостного права в 1861 году, проводились ревизии населения. Однако первая всеобщая и единственная научно организованная перепись населения Российской Империи состоялась в 1897 году. Она длилась около 3-х недель, но датой счета населения считалось 9 февраля (28 января по старому стилю) 1897 года. Было повсеместно объявлено, что она «не будет служить поводом, ни для каких новых налогов или повинностей», а цель её «познакомиться с населением и изучать его», а также «составить точные понятия о самых различных условиях народной жизни».

Первая и единственная всеобщая перепись населения Российской Империи проводилась по состоянию на «ранее утро» 9 февраля (28 января) 1897 года.

Особая заслуга в ее подготовке и проведения принадлежит знаменитому географу и статистику П.П. Семенову - Тянь-Шанскому, который с 1863 по 1882 гг. возглавил Центральный статистический комитет при Министерстве внутренних дел и долгие годы являлся председателем Статистического Совета при Министерстве внутренних дел.

В губерниях руководство по переписи возлагалось на губернаторов, в уездах – на предводителей дворянства; были учреждены переписные комиссии – губернские, областные, уездные и окружные. Переписные комиссии создавались в городах. Уезды и города разбивались на переписные участки. В сельских местностях переписные участки совпадали с участками земских начальников, которые преимущественно и являлись руководителями переписных участков. Там, где не было земских начальников, во главе переписного участка стоял мировой посредник, или податной инспектор, или чиновники по крестьянским делам.

Нагрузка на счетный участок в сельской местности достигал 2000 жителей (400 хозяйств), в городской – 750 жителей (150 квартир).

Учитывались 3 категории населения: наличное, постоянное и приписное. В городах применялся метод самоисчисления, а в сельской местности – метод опроса населения.

Единицей наблюдения было хозяйство, на которое и составлялся переписной лист, содержащий 14 вопросов. Проведенная перепись впервые дала возможность получить относительно полные данные обо всем населении тогдашней России.

Следующая перепись населения намечалась на 1915 год. Но из-за начавшейся войны она так и не состоялась.

В целях регулирования снабжения в период 1-ой мировой войны были проведены в **1916 г.** – в сельских хозяйствах, а в **1917 г.** – в сельских хозяйствах и городах, переписи с ограниченными сведениями о населении. Учитывалось число членов хозяйства, отсутствующие, беженцы, пленные и другие. Из демографических характеристик учитывались пол и возраст.

Перепись 1920 года была проведена по состоянию на 28 августа в период гражданской войны, условия подготовки и проведения переписи были необычайно трудные.

Демографическо - профессиональная и сельскохозяйственная перепись 1920 года, соединенная с кратким учетом промышленных заведений, была единой статистической операцией, проводившейся под единым руководством, по единому плану и программе, выработанным для всей территории, на которой проводилась перепись.

Сельскохозяйственная перепись производилась теми же кадрами инструкторов и отчасти регистраторов, что и перепись населения, и должна была пройти сейчас же по окончании демографической переписи. Перепись промышленных предприятий в городах производилась вместе с переписью населения, а в сельских местностях была приурочена к сельскохозяйственной переписи. Обследование народного образования предполагалось по окончании сельскохозяйственной переписи. Столь сложная система четырех переписей была принята потому, что иначе не было возможности удовлетворить все практические запросы различных ведомств. Произвести же эти четыре операции независимо друг от друга представлялось невыполнимым, так как губстатбюро не могли четыре раза мобилизовать свои силы и одновременно отвлекаться на разработку уже собранных материалов какой – либо из переписей. Самый срок переписи населения – конец августа – принят в интересах главным образом переписи сельского хозяйства, которую нужно было провести до начала осенней продовольственной кампании.

При переписи населения 1920 года учитывалось наличное население, на которые составлялись листки в каждом хозяйстве.

Срок переписи в городах был определен 7 дней, в сельских местностях – 14 дней. Перепись производилась путем опроса населения счетчиками (регистраторами) по месту жительства, а не работы.

В условиях гражданской войны часть территории (где проводили военные действия) не была охвачена переписью – Белоруссия, Волынская и Подольская губернии, Закавказье, Крым и т.д. С 5 сентября 1920 г. в ЦСУ начали поступать итоги переписи, а 5 ноября 1920 г. были опубликованы первые не полные итоги переписи.

15 марта 1923 г. была проведена Всесоюзная городская перепись населения и промышленная перепись.

Перепись распространялась на города и поселения, имеющие городские или поселковые Советы, и населенные места, жители которых занимались

преимущественно не сельским хозяйством, а торговлей и промышленностью, если по переписи 1920 года они имели не менее 2000 населения.

Продолжительность производства переписи определялась в 7 дней. Она производилась личным опросом населения счетчиками путем обхода домов и квартир.

Перепись учитывала только наличное население.

Первая Всесоюзная перепись населения состоялась 17 декабря 1926 года. Она была спроектирована на высоком по тому времени уровню и осуществлена опытными специалистами, вышедшими в основном из земской статистики. Подробные материалы этой переписи были опубликованы, и до сих пор остается образцовой в истории отечественной статистики, как по методологии, так и по представлению результатов.

Вторая Всесоюзная перепись населения первоначально намечалась на 1933 год. Однако голод, вызванный коллективизацией, привел к демографической катастрофе, которую тщательно скрывали. Поэтому перепись неоднократно переносилась и была проведена только **в январе 1937 года.** Перепись населения 1937 года – современная единственная перепись, проведенная по принципу однодневной переписи. Учитывалось только наличное население. Впервые в практике современных переписей **проводился контрольный обход.**

17 января 1939 года была проведена новая внеплановая перепись, которая имела четкую цель: любой ценой показать рост численности населения СССР. Перепись дала «правильные» результаты. Ее краткие итоги публиковались в 1939-1940 гг., однако начавшаяся война не позволила завершить обработку всех собранных материалов.

Следующая перепись населения СССР состоялась только спустя 20 лет – **15 января 1959 года.**

Одной из причин затягивания проведения очередной переписи населения было нежелание показывать истинные масштабы людских потерь, поскольку довоенная численность страны восстановилась только в 1955 году. Перепись 1959 года близка к переписи населения 1939 года, однако имела и свои особенности: **установлен единый срок проведения** переписи населения в городской и сельской местности – 8 дней.

На момент переписи в республике насчитывалось 7 городов республиканского подчинения (Махачкала, Буйнакс, Дербент, Избербаш, Каспийск, Кизляр и Хасавюрт), 6 поселков городского типа Дагестанские Огни (находился в подчинении Дербентского горсовета), Сулак и Лопатин (в подчинении Ленинского района), Тарки (в подчинении Махачкалинского горсовета), Бавтугай (в подчинении Кизилюртовского района), районов -42.

Численность наличного населения на 15 января 1959 года по Дагестанской АССР составила 1062,5 тыс. человек, городского – 315,0 тыс. человек, или 30%, сельского населения – 747,5 тыс. человек, или 70% от общей численности населения.

В возрасте до 15 лет включительно, мальчиков рождалось больше чем девочек.

К **наличному населению** относились лица, находившиеся на дату переписи в данном помещении, независимо от того, проживали они в нем постоянно или временно. К наличному населению относились также лица из числа проживающих здесь, которые на дату переписи находились в другом месте, но на территории того же городского и сельского Совета или за пределами его в таких местах, где они не переписывались.

К **постоянному населению** относились постоянно проживающие в месте прохождения переписи, включая временно отсутствующих, если отсутствие не превышало 6 месяцев. К постоянному населению относились также прибывшие из другого места на постоянное жительство, на постоянную работу, учебу, если даже срок пребывания в месте прохождения переписи составил менее 6 месяцев.

Постановлением Совета Министров Дагестанской АССР от 8 июня 1958 года был установлен срок проведения переписи в труднодоступных районах с 10 по 25 ноября 1958 года.

К труднодоступным районам были отнесены населенные места, расположенные у снеговой линии в ущельях и на склонах гор Главного Кавказского хребта, которые из-за отсутствия дорог, а в отдельных случаях и троп, в условиях горной зимы, часто бывают отрезанными от районного центра, а также друг от друга и передвижение людей в этих местах совершенно прекращается на 4-5 месяцев.

К таким районам относились: Ахтынский, Рутульский, Тляратинский, Цунтинский и Цумадинский.

С тех пор переписи становятся регулярными. **Очередная перепись населения была проведена по состоянию на 15 января 1970 года.** Учитывалось постоянное и наличное население. Впервые был применен выборочный метод при сборе сведений. Применялось два вида переписных листов списочной формы. Первый содержал 11 вопросов и заполнялся в трех из четырех жилых помещений; второй содержал, кроме того ещё 7 вопросов и заполнялся в каждом четвертом жилом помещении (25%-я выборка). Кроме того, на лиц в трудоспособном возрасте, занятых в домашнем и личном подсобном хозяйствах, заполнялся отдельный опросный лист, с целью выявления возможности и условий вовлечения их в общественное производство. Были сохранены контрольные мероприятия, которыми были охвачены 50% населения.

Численность наличного населения Дагестанской АССР на 15 января 1970 г. составила 1428,5 тыс. человек.

Численность городского населения составила 504,8 тыс. человек, или 35,3%, численность сельского населения – 923,7 тыс. человек или 64,7% общей численности населения. Городское население в 1970 г. по сравнению с 1959 г. увеличилось на 189,9 тыс. человек.

Перепись населения 1979 года была проведена по состоянию на 17 января. Подготовительная работа к ней началась в 1975 году. В 1976 году состоялась пробная перепись населения, охватившая около 800 тысяч человек. Впервые был применен переписной лист, являвшийся одновременно техническим носителем первичной информации для ввода её в ЭВМ. Разработка материалов была частично децентрализована. Считывание с применением специальных устройств информации с переписных листов на магнитную ленту проводилось в 29 кустовых вычислительных центрах, а подсчет итогов – в Главном вычислительном центре ЦСУ СССР.

По данным переписи населения 1979 года численность постоянного населения республики составило 1628,2 тыс. человек, в том числе городского – 626,7 тыс. человек и сельского – 1001,5 тыс. человек.

Доля численности населения Дагестанской АССР в итоге по РСФСР увеличилась с 1,1 до 1,2 %, а в Северо-Кавказском районе – с 10,0 до 10,5%.

Наиболее высокий прирост населения за 1970-1979 гг. наблюдалось в городских поселениях.

Наряду с этим в отдельных сельских районах республики численность населения сократилась. К ним относятся: Агульский, Кизлярский, Ногайский, Лакский, Сергокалинский, Тарумовский и Чародинский районы.

Основным источником роста городского населения явилось перемещение в города сельского населения. Это перемещение происходило под влиянием все возрастающего спроса на рабочую силу, предъявляемого ростом промышленности и строительства в городах и городских поселениях.

В городских поселениях, в связи с приростом населения из сельской местности, численность населения в трудоспособном возрасте росла более интенсивно, и соотношение отдельных возрастных групп оказалось более благоприятным, чем в сельской местности.

Численность женщин в так называемом плодovитом (фертильном) возрасте (15-49 лет) по переписи населения 1979 года составила 398672 человека или 46 % от общего числа женщин, и увеличилось за 9 лет на 84167 человек.

Женщин с наиболее высоким уровнем рождаемости (18-39 лет) увеличилось с 203972 до 236666 человек, при этом в наиболее эффективном возрасте (20-29 лет) увеличение численности женщин составляет 52978 человек.

Проведенной переписью установлено, что в нашей республике проживало более 70 национальностей и народностей, их них 10 коренных народностей Дагестана.

Национальный состав населения республики за 9 лет почти не изменился. Население коренных народностей Дагестана, по - прежнему, составляло преобладающее большинство.

Большая часть (61,5%) населения республики проживает в сельской местности.

Самый высокий удельный вес проживающих в городской местности наблюдалось среди русских – 24,4%, аварцев – 16,6%, кумыков – 14,2%, даргинцев – 10,1%, лезгин – 8,6%, лакцев – 7,0%, азербайджанцев – 4,4%, чеченцев – 3,3%, табасаранов – 2,2%, евреев – 2,2%, татов – 1,2%. Наименьший – среди украинцев – 1,0%, армян – 0,9%, татар – 0,7%, ногайцев – 0,5%, рутульцев – 0,3%.

Почти во всех сельских населенных пунктах и даже в целом по районам сельской местности Дагестана, в основном горной и предгорной части территории республики, проживали представители одной национальности.

Но в связи с добровольным переселением части населения отдельных высокогорных районов на равнину, многие ранее почти однонациональные районы, в основном расположенные на равнине, стали многонациональными.

К таким районам относятся: Дербентский, Каякентский, Хасавюртовский, Бабаюртовский и Тарумовский.

Перепись населения 1989 года проведена по состоянию на 12 января. В отличие от предыдущих переписей населения **первичная информация вводилась в ЭВМ с применением нового оптического читающего устройства «Бланк»**, позволяющего кодировать ответы населения на вопросы переписного листа не только графическими метками, как при переписи населения 1979 года, но и машиночитаемыми знаками. Программа переписи содержала 25 вопросов, часть которых учитывалась выборочно. По сравнению с предыдущей переписью населения были включены **новые вопросы: о жилищных условиях, о месте рождения, вопрос об отношении к главе семьи заменен вопросом об отношении к члену семьи, записанному первым, изменена формулировка отдельных вопросов**. Контрольные мероприятия для проверки полноты и правильности переписи населения были идентичными мероприятиям при переписи населения 1979 года. Разработка итогов переписи была завершена к концу 1990 года.

С момента проведения переписи населения 1989 года, возникло 2 новых рабочих поселков городского типа: на базе сельского населенного пункта Тюбе входившего в состав Коркмаскалинского сельсовета Буйнакского района образовался рабочий поселок городского типа Тюбе в Кировском районе г. Махачкалы. В Унцукульском районе на участке территории, где строилась Ирганайская ГЭС образовался новый поселок городского типа Светогорск.

Поселок городского типа Южно-Сухокумск, входивший в состав административного подчинения города Кизилюрта с марта 1988 года стал самостоятельным городом республиканского подчинения. За счет присоединения сельского населенного пункта поселка №1 совхоза Ильича увеличился по территории и численность населения поселок городского типа Дагестанские Огни.

Общая численность постоянного населения по данным Всесоюзной переписи населения 1989 года составило 1802,2 тыс. человек, в том числе городского – 779,3 тыс. человек и сельского – 1022,9 тыс. человек.

За 10 лет, прошедших после переписи 1979 года численность населения выросла на 174 тыс. человек или на 10,7 %.

В республике за период между переписями увеличилось число городов с населением свыше 50 тыс. человек с 2-х до 5. На 12 января 1989 года в Махачкале

проживало 314,8, в Буйнакске – 56,7, в Дербенте – 77,9, в Каспийске – 60,0, в Хасавюрте – 70,1 тыс. человек.

Наиболее высокий прирост населения наблюдалось в столице республики г. Махачкала, также в городах Дербенте, Кизилюрте, Каспийске и в Избербаше, в которых оно увеличилось по сравнению с 1979 годом на 18-32 %.

На изменение половозрастной структуры население Дагестана за 10 лет межпереписного периода серьезное влияние оказали не только большие потери в годы Великой Отечественной войны, но и падение рождаемости, имевшей место почти во всех районах и городах республики.

Итоги переписи населения 1989 года показали определенное улучшение соотношения между численностью мужчин - 850,2 тыс. и 952,0 тыс. женщин. Превышение численности женщин над численностью мужчин на 101,8 тыс. человек приходилось в основном на возраст 60 лет и старше. Это объяснялось главным образом, последствием Великой Отечественной войны.

В целом мужская часть населения Дагестана была значительно моложе женской. Средний возраст мужчин составляло 26,2 года, а женщин 29,6 лет. В связи с большими потерями мужчин в войне и более высокой смертности мужчин привело к тому, что среди мужчин большой удельный вес детей и молодежи и намного ниже доля пожилых и стариков.

Дагестан является многонациональной республикой. На его территории проживает множество народов и этнических групп (по данным переписи населения 1989 года зафиксированы представители 102-х национальностей), которые принадлежат к трем языковым семьям. Аварцы, даргинцы, лезгины, табасараны, рутульцы, агулы, цахуры и чеченцы относятся к нахско-дагестанской ветви северокавказской семьи. Тюркские языки представлены кумыками, азербайджанцами, ногайцами и татарами, а индоевропейская языковая семья – русскими, украинцами, белорусами, евреями, горскими евреями, татами, армянами и другими народами.

Новая национальная политика нашей страны дала возможность свободно развиваться каждой нации, каждой народности, самой малой этнической группе. Именно такой подход к определению принадлежности каждого гражданина к той или иной нации был характерен для переписи 1989 года. Каждый житель имел право сам определить свою национальность. В материалах переписи немало называвших себя акинцами, андийцами, ахвахцами, каратинцами, годоберицами, чамалалами.

Наибольший процент роста населения за период между переписями населения 1979 и 1989 гг. отмечен среди аварцев, даргинцев, кумыков, лезгинов, лакцев, табасаранов, ногайцев, рутульцев, агулов и цахуров.

Всероссийская перепись населения 2002 года была подготовлена с учетом отечественного и зарубежного опыта, широких научных обсуждений, рекомендаций ООН и других международных организаций. Перепись была проведена с 9 по 16 октября 2002 года по состоянию на 0 часов 9 октября 2002 года. Необходимость установки такого момента связана с непрерывными

изменениями населения (рождения, смерти, переезды людей из одного места жительства в другое).

Для территорий, на которых проведение переписи в общие сроки было затруднено (в основном в отдаленных горных районах), перепись состоялась в другие сроки, главным образом в сентябре 2002 года. Сроки проведения переписи населения на отдаленных и труднодоступных территориях установлены постановлением Правительства Российской Федерации от 12 апреля 2002 года № 231 «Об организации Всероссийской переписи населения в 2002 году».

В отличие от предыдущих послевоенных переписей населения, когда переписывалось как наличное, так и постоянное население, в 2002 году переписывалось только постоянное население. Такой подход был основан на изучении опыта проведения переписей и использования их итогов, который показывает, что одновременный учет обеих категорий заметно усложняет перепись, требует больших затрат, тогда как в повседневной работе и для исследовательских целей, чаще всего используется сведения о постоянном населении. В последние годы большинство стран проводят перепись постоянного населения. Предложение о переходе при Всероссийской переписи населения 2002 года на учет только постоянного населения и введении системы контрольных мер, направленные на обеспечение полноты и достоверности, данных переписи, было одобрено Всероссийским совещанием статистиков, созванным в 1995 году по решению Правительства Российской Федерации, с широким представительством органов исполнительной власти и научных организаций.

Впервые при переписи населения 2002 года был принят Федеральный закон от 25 января 2002 года № 8-ФЗ «О Всероссийской переписи населения».

Согласно данным первой Всероссийской переписи населения 2002 года, население России составило 145 млн. 167 тыс. человек. По сравнению с переписью 1989 г. численность населения сократилось на 1,8 млн.

Численность населения Республики Дагестан по переписи населения 2002 года составило 2 млн. 577 тыс. человек. Население республики по сравнению с переписью 1989 года увеличилась на 774 тыс. человек.

Дагестан остаётся одним из немногих регионов, где сохраняется **прирост населения**. Весь прирост населения республики, обеспечивается только за счет естественного прироста населения, который перекрывает отрицательное сальдо миграции.

За межпереписной период увеличилось число городов с численностью населения 100 тыс. и более. (г. Дербент и г. Хасавюрт).

По данным переписи населения 2002 г. **превышение численности женщин** над численностью мужчин, составило 91,7 тыс. человек против 101,8 тыс. человек в 1989 г.

На 1000 женщин в 2002 г. приходилось 1074 мужчин, в 1989 г. - 1120.

Преобладание численности женщин над численностью мужчин отмечается с 18 летнего возраста.

По сравнению с переписью 1989 г. **средний возраст** (медианный) жителей Дагестана увеличился на 1,7 года и составил 25,2 лет. У мужчин соответственно – на 2,2 года и 24,0 лет, у женщин – на 1,3 года и 26,3 лет.

За межпереписной период численность населения старше трудоспособного возраста увеличилась на 65,8 тыс. человек.

Результаты переписи еще раз подтвердили, что Дагестан является многонациональной республикой.

Национальная принадлежность в ходе опроса населения указывалось в соответствии с Конституцией Российской Федерации самими опрашиваемыми на основе самоопределения и записывались переписными работниками строго со слов опрашиваемых.

За межпереписной период изменения в национальном составе обусловлены действием трех факторов. Первый фактор связан с естественным движением населения. Вторым фактором – это процессы во внешней миграции, сложившиеся под влиянием распада СССР. Третий фактор связан с процессами смены этнического самосознания под влиянием смешанных браков и других явлений.

В 2002 г. в республике насчитывалось 8 наиболее многочисленных национальностей, численность населения которых превышала 100 тыс. человек, в 1989 г. таких национальностей было 5. В связи с ростом численности населения в эту группу дополнительно вошли азербайджанцы, лакцы и табасараны.

Аварцы по-прежнему являются наиболее многочисленными (758,4 тыс. человек) и составляет 23% общей численности населения. По сравнению с 1989 г. его доля увеличилась на 1,9 процентных пункта. Это произошло, главным образом, за счет прироста естественного прироста. Второе место по численности населения в республике, как и в прошлой переписи, занимают даргинцы, численность которых составляет 425,5 тыс. человек (17% населения республики).

Нестабильная ситуация в целом на Северном Кавказе, невысокие показатели экономических условий жизни способствовало оттоку из республики некоренного населения Дагестана (русских, евреев, армян и др.).

За межпереписной период уменьшилась численность населения русскоязычного населения в республике (с 165,9 тыс. человек в 1989 г до 120,9 тыс. человек в 2002 г.). За счет эмиграции и естественной убыли снизилась численность евреев (с 9,4 тыс. человек до 1,5 тыс. человек) и армян (с 6,3 тыс. человек до 5,7 тыс. человек).

Впервые после переписи 1897 г. была получена численность лиц, назвавших себя казаками (11 человек), и ряда малочисленных народов республики.

Итоги последней переписи позволили скорректировать социально-экономическую политику государства, обосновать необходимость приоритетных национальных проектов - «Здоровье», «Образование», «Жилье» и «Развитие АПК». Перепись продемонстрировала остроту демографической проблемы и дала импульс разработке целого комплекса мер, направленных на увеличение рождаемости.

Перепись 2002 года была первой в истории суверенной России, и сравнивать ее с данными по РСФСР было не совсем корректно, вторая перепись 2010 г. в истории суверенной России должна была пройти совсем в иных условиях, нежели предыдущая.

В соответствии с Федеральным законом от 25 января 2002 года № 8ФЗ «О Всероссийской переписи населения» и распоряжения Правительства Российской Федерации от 11 января 2006 г. №7-р в октябре 2010 года намечалось проведение очередной Всероссийской переписи населения.

Согласно Плану мероприятий на 2008-2010 годы по подготовке и проведению Всероссийской переписи населения 2010 г. в республике проведены первоочередные подготовительные мероприятия:

- уточнение границ муниципальных образований;
- упорядочение названия улиц, номеров, домов и квартир;
- проверка правильности регистрации населения региона;
- обеспечение картографическим материалом.

Если еще семь лет назад во время последней переписи вся работа по уточнению данных проделывалась вручную, то теперь на помощь людям пришла техника. Одно из нововведений переписной кампании 2010 года - новое программное обеспечение. В специальной компьютерной программе сформирован реестр по каждому населенному пункту: данные о том или ином доме и количестве проживающих в нем человек. С использованием программы также будут составлены организационные планы переписи – деление на счетные, инструкторские и переписные участки, на основе картографического материала, определяется количество временного переписного персонала для республики. При этом все технические и программно-технологические средства используются с соблюдением мер по защите информации от несанкционированного доступа.

Кроме того, специально к предстоящей переписи подготовлен картографический материал. Это карты районов, городов, поселков городского типа, населенных пунктов с численностью жителей более 500 человек.

Результаты грядущей переписи могли бы оказаться несколько более полными в сравнении с предыдущей. В основном за счет того, что впервые были бы получены данные по муниципальным образованиям (МО).

Прежде такой статистики не было, поскольку муниципальные образования создавались в 2006—2008 годах в соответствии с федеральным законом "Об общих принципах организации местного самоуправления в РФ" (по данным Счетной палаты России, к 1 января 2009 года формирование муниципальных образований всех уровней в основном завершилось).

Нынешнее тяжёлое финансово-экономическое состояние, в котором оказалась и наша страна, привело к необходимости пересмотра бюджета и сокращения ряда расходов. В числе пострадавших от сокращения расходов оказалась и перепись.

На совещании у Председателя Правительства Российской Федерации В.В. Путина было принято решение о переносе Всероссийской переписи населения с 2010 на 2013 год.

Численность населения по городам и районам Республики Дагестан
(по данным переписей¹)

	1959г.	1970г.	1979г.	1989г.	2002г.
Всего по республике:	1062472	1428540	1628159	1802188	2576531
в том числе:					
Городское население	314968	504854	626724	779333	1102577
Сельское население	747504	923686	1001435	1022855	1473954
г. Махачкала и подчиненные его администрации населенные пункты:	123099	199810	265446	337427	545258
в том числе:					
г. Махачкала	119334	185863	246590	314767	462412
городские районы:					
Кировский	-	-	-	105665	140359
Ленинский	-	-	126509	104926	154581
Советский	-	-	120081	104176	167472
пгт Альбурикент	-	-	-	-	6851
пгт Кяхулай	-	-	-	-	5353
пгт Ленинкент	-	2895	3627	5668	12995
пгт Новый Кяхулай	-	-	-	-	6983
пгт Семендер	-	-	-	-	7558
пгт Сулак	-	3669	3430	3454	6352
пгт Тарки	3765	6905	8091	3756	9858
пгт Шамхал	-	-	-	-	7823
пгт Тюбе	-	-	-	3111	-
Сельская местность г. Махачкалы	-	478	3708	6671	19073
г. Буйнакск	32956	37946	45129	56673	61437
г. Дагестанские Огни	-	-	-	-	26346
Дербентский горсовет	56003	67636	79883	99472	-
в том числе:					
г. Дербент	47318	57192	67422	77851	101031
пгт Дагестанские Огни	6814	10444	12461	21621	-
сельская местность	1871	-	-	-	-
г. Избербаш и подчиненные его администрации населенные пункты	12227	18464	23132	29194	40987
в том числе:					
г. Избербаш	11187	17299	22082	28032	39365
пгт Ачису	1040	1165	1050	1162	1622
Каспийский горсовет	25178	40750	-	-	-
в том числе:					
г. Каспийск	25178	38990	48948	60010	77650
с. Новый Хушет	-	1760	-	-	-
г. Кизилюрт и подчиненные его администрации населенные пункты	-	21110	28481	40325	47679
в том числе:					
г. Кизилюрт	-	13111	21264	33524	30264
пгт Дубки (Дружба)	-	7999	7217	6801	5208

	1959г.	1970г.	1979г.	1989г.	2002г.
пгт Бавтугай	-	-	-	-	5042
пгт Новый Сулак	-	-	-	-	5094
сельская местность г. Кизилюрта	-	-	-	-	2071
г. Кизляр и подчиненные его администрации населенные пункты в том числе:	37786	39790	43396	41555	51024
г. Кизляр	25573	29745	30773	39151	48457
пгт Комсомольский	-	2135	2254	2404	2567
пгт Южно-Сухокумск	-	7910	10369	-	-
сельская местность	12213	-	-	-	-
г. Хасавюрт	34194	54255	65049	70053	121817
г. Южно-Сухокумск	-	-	-	12202	9777
Районы					
Агульский	8089	10421	10148	7465	11290
Акушинский	26349	34515	36691	35342	52455
Ахвахский	9589	10966	13802	13801	20373
Ахтынский	14766	30530	32073	30027	31592
Бабаюртовский	29000	34899	26742	30852	41331
Ботлихский	19478	22990	26797	29767	50469
Буйнакский	30238	39142	45988	50463	65018
Гергебильский	9160	11243	11885	12336	18366
Гумбетовский	8153	12207	14572	13125	18177
Гунибский	18780	20812	24217	19390	25106
Дахадаевский - всего	22299	28089	34495	29507	38359
в том числе:					
пгт Кубачи	-	1805	1830	1763	2781
сельская местность	22299	26284	32665	27744	35578
Дербентский - всего	27417	50981	60455	63797	86494
в том числе:					
пгт Белиджи	-	8961	10141	11412	11584
пгт Мамедкала	-	5107	5813	5990	8374
сельская местность	27417	36913	44501	46395	66536
Докузпаринский	9756	-	-	-	14330
Казбековский – всего	14634	19040	20325	23361	33140
в том числе:					
пгт Дубки	-	-	-	-	-
сельская местность	14634	19040	20325	23361	33140
Кайтагский	15943	21208	23242	23411	26870
Карабудахкентский (Ленинский) – всего	23086	23715	35605	38979	60620
в том числе:					
пгт Ачису	-	-	-	-	-
пгт Манас	-	2506	3014	3418	4872
сельская местность	23086	21209	32591	35561	55748
Каякентский	16301	22925	28659	33246	52739
Кизилюртовский – всего	21042	36863	42814	51921	70440
в том числе:					

	1959г.	1970г.	1979г.	1989г.	2002г.
пгт Бавтугай	2153	-	-	-	-
пгт Шамхал	-	3099	4427	5381	-
сельская местность	18889	33764	38387	46540	70440
Кизлярский	21457	42290	41352	47808	57748
Крайновский	11926	-	-	-	-
Кулинский	11530	14051	14149	11057	10760
Кумторкалинский – всего	-	-	-	-	21053
в том числе:					
пгт Тюбе	-	-	-	-	6040
сельская местность	-	-	-	-	15013
Курахский	11452	13975	15139	11580	15206
Лакский	15183	12520	11476	9089	12382
Левашинский	28710	35945	37570	40804	64371
Ленинский – всего ²	14897	-	-	-	-
в том числе:					
пгт Лопатин	1482	-	-	-	-
пгт Сулак	3974	-	-	-	-
сельская местность	9441	-	-	-	-
Магарамкентский	15906	28107	30810	32771	58694
Новолакский	7540	9259	11738	13430	22019
Ногайский (Караногайский)	10380	15616	15523	16812	21685
Рутульский	13682	20093	20612	17346	23503
Сергокалинский	17111	28067	20110	18691	29665
Сулейман-Стальский (Касумкентский)	27149	35615	37074	32676	54036
Табасаранский	27682	36950	42958	41883	54732
Тарумовский	24029	25316	22987	28422	28587
в том числе:					
пгт Кочубей	-	5853	5743	8419	-
сельская местность	24029	19463	17244	20003	28587
Тляратинский	8438	12222	16461	18271	22108
Унцукульский – всего	10840	11488	12366	16183	27460
в том числе:					
пгт Шамилькала (Светогорск)	-	-	-	2710	7064
сельская местность	10840	11488	12366	13473	20396
Хасавюртовский	54416	75741	82069	91082	125454
Хивский	16570	19866	20121	17012	20747
Хунзахский	16723	19659	22008	22272	30203
Цумадинский	14302	15342	15474	16297	20632
Цунтинский	7483	10319	11944	13324	17466
Чародинский	10894	14104	13761	11208	11792
Шамильский (Кахибский, Советский)	18649	21688	24483	20469	26053

¹ В 1959 и 1970 гг. приведены данные по наличному населению, а с 1979 – постоянное население.

² Ленинский район в 1959 году относился к г. Махачкала.

**Численность населения по полу в разрезе городов, поселков и районов
Республики Дагестан**

(человек)

	1959 г.		1970 г.		1979 г.		1989 г.		2002 г.	
	мужчи ны	женщи ны	мужчи ны	женщи ны	мужчи ны	женщи ны	мужчи ны	женщи ны	мужчи ны	женщи ны
Всего по республике:	48260	57987	66802	76051	76561	86254	85018	95200	12424	13340
в том числе:										
Городское население	14760 7	16736 1	24325 0	26160 4	29985 7	32686 7	37231 5	40701 8	52988 9	57268 8
Сельское население	33499 4	41251 0	42477 7	49890 9	46576 1	53567 4	47786 8	54498 7	71254 8	76140 6
г. Махачкала и подчиненные его администрации населенные пункты:	57620	65479	95547	104263	12783 7	137609	16445 4	172973	261844	283414
в том числе:										
г. Махачкала	55822	63512	88902	96961	11893 2	127658	15338 8	161379	221207	241205
<i>городские районы:</i>										
Кировский	-	-	-	-	-	-	51912	53753	68786	71573
Ленинский	-	-	-	-	60197	66312	50931	53995	71917	82664
Советский	-	-	-	-	58735	61346	50545	53631	80504	86968
пгт Альбурикент	-	-	-	-	-	-	-	-	3383	3468
пгт Кяхулай	-	-	-	-	-	-	-	-	2585	2768
пгт Ленинкент	-	-	1357	1538	1672	1955	2821	2847	6484	6511
пгт Новый Кяхулай	-	-	-	-	-	-	-	-	3576	3407
пгт Семендер	-	-	-	-	-	-	-	-	3558	4000
пгт Сулак	-	-	1729	1940	1587	1843	1680	1774	2988	3364
пгт Тарки	1798	1967	3356	3549	3917	4174	1839	1917	4640	5218
пгт Шамхал	-	-	-	-	-	-	-	-	3759	4064
пгт Тюбе	-	-	-	-	-	-	1546	1565	-	-
Сельская местность г. Махачкалы	-	-	203	275	1729	1979	3180	3491	9664	9409
г. Буйнакск	15321	17635	18038	19908	20635	24494	26546	30127	29939	31498
г. Дагестанские Огни	-	-	-	-	-	-	-	-	12703	13643
Дербентский горсовет	26630	29373	32461	35175	39294	40589	46943	52529	-	-
в том числе:										
г. Дербент	22435	24883	27532	29660	33342	34080	36635	41216	48563	52468
пгт	3264	3550	4929	5515	5952	6509	10308	11313	-	-

	1959 г.		1970 г.		1979 г.		1989 г.		2002 г.	
	мужчи ны	женщи ны	мужчи ны	женщи ны	мужчи ны	женщи ны	мужчи ны	женщи ны	мужчи ны	женщи ны
Дагестанские Огни										
сельская местность	931	940	-	-	-	-	-	-	-	-
г. Избербаш и подчиненные его администрации населенные пункты	5897	6330	8927	9537	10692	12440	13436	15758	19250	21737
в том числе:										
г. Избербаш	5403	5784	8381	8918	10193	11889	12925	15107	18517	20848
пгт Ачису	494	546	546	619	499	551	511	651	733	889
Каспийский горсовет	12277	12901	19869	20881	-	-	-	-	-	-
в том числе:										
г. Каспийск	12277	12901	19023	19967	23621	25327	28192	31818	38333	39317
с. Новый Хушет	-	-	846	914	-	-	-	-	-	-
г. Кизилюрт и подчиненные его администрации населенные пункты	-	-	10905	10205	13553	11928	18824	21501	22412	25267
в том числе:										
г. Кизилюрт	-	-	6748	6363	9963	11301	15585	17939	14131	16133
пгт Дубки (Дружба)	-	-	4157	3842	3590	3627	3239	3562	2478	2730
пгт Бавтугай	-	-	-	-	-	-	-	-	2419	2623
пгт Новый Сулак	-	-	-	-	-	-	-	-	2357	2737
сельская местность г. Кизилюрта	-	-	-	-	-	-	-	-	1027	1044
г. Кизляр и подчиненные его администрации населенные пункты	16896	20890	19569	20221	20318	23078	19218	22337	23895	27129
в том числе:										
г. Кизляр	11370	14203	14025	15720	14127	16646	18094	21057	22709	25748
пгт Комсомольск ий	-	-	1016	1119	1047	1207	1124	1280	1186	1381
пгт Южно- Сухокумск	-	-	4528	3382	5144	5225	-	-	-	-
сельская местность	5526	6687	-	-	-	-	-	-	-	-
г. Хасавюрт	15752	18442	25871	28384	31312	33737	32998	37055	58273	63544
г. Южно- Сухокумск	-	-	-	-	-	-	5981	6221	4722	5055

	1959 г.		1970 г.		1979 г.		1989 г.		2002 г.	
	мужчи ны	женщи ны	мужчи ны	женщи ны	мужчи ны	женщи ны	мужчи ны	женщи ны	мужчи ны	женщи ны
Районы										
Агульский	3377	4712	4632	5789	4703	5445	3447	4018	5613	5677
Акушинский	10603	15746	14853	19662	16011	20680	15822	19520	25252	27203
Ахвахский	4110	5479	4829	6137	6251	7551	6284	7517	9710	10663
Ахтынский	6646	8120	14541	15989	14962	17111	13816	16211	15792	15800
Бабаюртовски й	14961	14039	17503	17396	12684	14058	15351	15501	20012	21319
Ботлихский	8654	10824	10332	12658	12334	14463	13824	15943	24353	26116
Буйнакский	13819	16419	18210	20932	21171	24817	23820	26643	31380	33638
Гергебильский	3962	5198	5066	6177	5279	6606	5582	6754	8839	9527
Гумбетовский	3452	4701	5459	6748	7648	6924	6096	7029	8743	9434
Гунибский	7493	11287	8809	12003	12304	11913	8691	10699	12138	12968
Дахадаевский - всего	8746	13553	11754	16335	17226	17269	13122	16385	18213	20148
в том числе:										
пгт Кубачи	-	-	777	1028	764	1066	737	1026	1365	1416
сельская местность	8746	13553	10977	15307	16462	16203	12385	15359	16848	18730
Дербентский - всего	13250	14167	24325	26656	28130	32325	31715	32082	42205	44289
в том числе:										
пгт Белиджи	-	-	4256	4705	4660	5481	5623	5789	5779	5805
пгт Мамедкала	-	-	2350	2757	2658	3155	2769	3221	3931	4443
сельская местность	13250	14167	17719	19194	20812	23689	23323	23072	32495	34041
Докузпарински й	4321	5435	-	-	-	-	-	-	7182	7148
Казбековский – всего	6648	7986	8794	10246	9409	10916	10975	12386	15885	17255
в том числе:										
пгт Дубки	-	-	-	-	-	-	-	-	-	-
сельская местность	6648	7986	8794	10246	9409	10916	10975	12386	15885	17255
Кайтагский	6820	9123	9479	11729	10543	12699	10585	12826	12627	14243
Карабудахкент ский (Ленинский) – всего	10636	12450	11027	12688	16167	19438	18316	20663	29430	31190
в том числе:										
пгт Ачису	-	-	-	-	-	-	-	-	-	-
пгт Манас	-	-	1152	1354	1375	1639	1617	1801	2360	2512
сельская местность	10636	12450	9875	11334	14792	17799	16699	18862	27070	28678
Каякентский	7603	8698	10558	12367	13072	15587	15453	17793	25315	27424
Кизилюртовский – всего	10168	10874	17833	19030	20105	22709	24892	27029	33892	36548
в том числе:										
пгт. Бавтугай	1130	1023	-	-	-	-	-	-	-	-
пгт. Шамхал	-	-	1510	1589	2127	2300	2510	2871	-	-
сельская местность	9038	9851	16323	17441	17978	20409	22382	24158	33892	36548

	1959 г.		1970 г.		1979 г.		1989 г.		2002 г.	
	мужчи ны	женщи ны	мужчи ны	женщи ны	мужчи ны	женщи ны	мужчи ны	женщи ны	мужчи ны	женщи ны
Кизлярский	9990	11467	19820	22470	19633	21719	23308	24500	27686	30062
Крайновский	5774	6152	-	-	-	-	-	-	-	-
Кулинский	4384	7146	5924	8127	6247	7902	4934	6123	5067	5693
Кумторкалинский – всего	-	-	-	-	-	-	-	-	10553	10500
в том числе:										
пгт Тюбе	-	-	-	-	-	-	-	-	3452	2588
сельская местность	-	-	-	-	-	-	-	-	7101	7912
Курахский	5122	6330	6345	7630	7368	7771	5309	6271	7337	7869
Лакский	5680	9503	5179	7341	5397	6079	4024	5065	5982	6400
Левашинский	11798	16912	15518	20427	16277	21293	18328	22476	30699	33672
Ленинский – всего	7295	7602	-	-	-	-	-	-	-	-
в том числе:										
пгт. Лопатин	732	750	-	-	-	-	-	-	-	-
пгт. Сулак	1809	2165	-	-	-	-	-	-	-	-
сельская местность	4754	4687	-	-	-	-	-	-	-	-
Магарамкентский	7533	8373	13443	14664	14489	16321	15727	17044	29753	28941
Новолакский	3332	4208	4204	5055	5403	6335	6267	7163	10583	11436
Ногайский (Караногайский)	5245	5135	7862	7754	7483	8040	8361	8451	10456	11229
Ругульский	5900	7782	9396	10697	9644	10968	8114	9232	11687	11816
Сергокалинский	7702	9409	12716	15351	9108	11002	8887	9804	14386	15279
Сулейман-Стальский (Касумкентский)	12184	14965	16476	19139	17840	19234	15129	17547	26519	27517
Табасаранский	12716	14966	17231	19719	19993	22965	19495	22388	26805	27927
Тарумовский	12305	11724	12714	12602	10867	12120	13731	14691	13659	14928
в том числе:										
пгт. Кочубей	-	-	3067	2786	2740	3003	4181	4238	-	-
сельская местность	12305	11724	9647	9816	8127	9117	9550	10453	13659	14928
Тляратинский	3464	4974	5623	6599	7642	8819	8513	9758	10464	11644
Унцукульский – всего	4682	6158	5074	6414	5418	6948	7548	8635	13447	14013
в том числе:										
пгт Шамилькала (Светогорск)	-	-	-	-	-	-	1466	1244	3759	3305
сельская местность	4682	6158	5074	6414	5418	6948	6082	7391	9688	10708
Хасавюртовский	25389	29027	35832	39909	38528	43541	42937	48145	60140	65314
Хивский	7479	9091	9211	10655	8964	11157	7510	9502	9933	10814
Хунзахский	6998	9725	8473	11186	9694	12314	10312	11960	14472	15731
Цумадинский	6485	7817	7182	8160	7202	8272	7634	8663	10108	10524
Цунтинский	3555	3928	5092	5227	5644	6300	6251	7073	8542	8924
Чародинский	4297	6597	6246	7858	5968	7793	4794	6414	5453	6339
Шамильский (Кахибский),	7630	11019	9275	12413	11548	12935	8687	11782	12191	13862

	1959 г.		1970 г.		1979 г.		1989 г.		2002 г.	
	мужчины	женщины	мужчины	женщины	мужчины	женщины	мужчины	женщины	мужчины	женщины
Советский)										

Приложение 4

Национальный состав населения Республики Дагестан
(по данным переписи населения 2002 года, человек)

